《测量小灯泡的电阻》
一、课前准备

多媒体课件、白炽灯（一只）、万用表　小灯泡（2．5V  0.3A）、电流表、电压表、开关、电池组（两节）、滑动变阻器、导线、实验报告单。

分组：两人一组

二、教学目标：

1、知识与技能：（1）知道用电压表和电流表测电阻的原理

（2）会同时使用电压表和电流表测量导体的电阻

（3）了解灯丝电阻的特性

（4）会设计实验记录表格，记录实验数据，知道处理实验数据的简单方法

2、过程与方法：（1）通过对小灯泡电阻的测量，了解欧姆定律的应用

（2）在观察物理现象或物理学习过程中发现问题的意识。初步培养提出问题的能力和处理问题的能力。
3、情感目标：（1）电路的设计、连接以及测量过程中的兴趣培养

             （2）在实验过程中，注意培养学生严谨的科学态度
三、教学重点：学会使用电压表和电流表测小灯泡的电阻的方法，会设计用伏安法测量电阻的实验。通过对实验数据的分析，加深对电阻概念的正确理解

四、教学难点：引导学生分析实验数据、发现规律，加深对电阻是一种属性的认识。

五、教学过程：

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	情境创设：
   上节课我们学习欧姆定律，哪

位同学能说一说欧姆定律的内容

和表达式？

电阻是导体的本身的性质，对电流有阻碍作用，我们平常使用的灯泡中的灯丝是否有电阻？

灯泡的电阻有多大？我们通过什么方法知道灯泡的电阻？
新课讲授：（实验探究）
 1.提出问题：如何测量小灯的电阻？
2. 猜想与假设：
（让学生交流，教师引导学生进行猜想）
教师肯定学生的说法，并用万用表演示测电阻的方法。
结合学生已掌握的知识，建议学生利用第三种的方法（伏安法）测量电阻。这节课我们就利用伏安法测小灯泡的电阻。
3.设计实验：
教师指导学生说出实验的原理

让学生设计电路图。

展示学生设计电路图，通过下面问题引导学生讨论、分析电路图合理性。

（1）能测出灯丝两端电压和通过灯丝的电流？设计合理？

（2）测出一组数据就能说明问题？

（3）如何才能测出多组数据？

指导学生设计最佳电路图，并分析滑动变阻器的作用。

引导学生设计实验数据表格。

4.进行实验：

在实验前，让学生注意几点：

（1）连接电路时，开关应断开。

（2）滑动变阻器应处于阻值最大的一端。

（3）注意小灯泡的额定电压和正常工作时的电流。

（4）电压表和电流表正确接法以及选择量程。

   教师参与学生的实验，并纠正学生在实验中的错误和不足，将实验数据在允许范围内便于分析结论。

5.分析和论证：

展示学生的几组实验表格，对实验数据进行分析。

提出问题：计算出小灯泡的电阻有什么特点？

展示欧姆定律的变换式
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，引导学生利用电阻是一种导体的自身性质和通过灯泡的亮度分析产生这种现象的原因，并让学生总结出来。

6.评估与交流；

让学生回顾整个探究过程，反思在实验中存在问题，与其它同学交流并总结。
	通过导体的电流与导体两端

的电压成正比，与导体成反比

表达式：
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有，因为灯丝是钨丝，是金属导体，当然有一定的电阻

学生交流、猜想

（1）用万表测灯泡的电阻

（2）利用出厂标有电流和电压，结合欧姆定律计算得出

 （3）用电压表和电流表测出小灯泡的电压和电流，利用
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计算。

原理：由欧姆定律
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可以推出
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，用电压表、电流表测出正在工作的灯丝的电压、电流，即可用
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算出其阻值。

设计电路图

能，合理

不能，具有偶然性，应多次几组数据。

（1）更换电池组的个数，改变灯泡两端的电压。

（2）加入滑动变阻器改变电路中电阻，进而改变通过灯丝的电流及其电压。
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1）多次测量取平均值更准确（2）将滑动变阻器调到最大可以保护电路。

（3）可以调节电路中的电流为整数值便于计算

次数
电流
电压
电阻
电阻平均值
进行实验，并将实验数据实事求是记录下来。

利用
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计算小灯泡的电阻

灯泡的电阻不是定值，是变化的

讨论、分析

灯泡越亮，灯丝温度越高，电阻越大，灯泡越暗，灯丝温度越低，电阻越小。

正确设计实验和步骤，对实验仪器正确操作，滑动变阻器在实验中作用是保护电路；调节小灯泡两端电压。
	温故知新，为新课作铺奠。

提出问题，激起学生求知欲

对提出问题进行合理猜想，加强思维发散

加强学生实验设计，培养学生对问题解决的思维。

让学生养成精益求精的科学态度。

启发学生考虑实验过程中可能改变的物理量。
培养学生设计表格的能力，明确实验的目的和重点研究对象，掌握科学的实验方法

培养学生动手能力和具有实事求是的科学态度。

加强学生分析问题的能力

通过学生讨论分析得出正确结论，从而培养分析问题能力。

加强学生合作、交流。


六、课堂训练：

 1．用电压表和电流表测电阻时，它的依据是_____；已知电压表和电流表示数如图所示，则电压表读数是_____，电流表读数是_____，被测电阻是_____。
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2．一个额定电压为3.8V的小灯泡，小明在1.2V下测出它的电阻，接着又将灯泡两端电压调到3．8V测出其电阻，小明发现后一次电阻比第一次大得多，这是因为(    )

A．实验方法不对    

B．实验误差

C．导体的电阻跟温度有关

D．实验错误

3．一个20的电阻，接在由4节干电池串联的电源上，要测这个电阻中的电流和两端的电压，电流表，电压表选的量程应为    (    )

A．0～0.6A，0～3V    B．0～0.6A，0～15V

C．0～3 A，0～3 V    D．0～3 A，0～15 V
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4．某同学按下图所示电路连好实验器材后，闭合开关，灯泡正常发光，但电压表指针不动，这可能是    (    ) 

A．电流表烧坏，电路开路    

B．电流表完好，与电流表相连的导线断了

C．电压表接线柱处导线短路    

七、课堂小结：

1.测量小灯的方法：利用伏安法测量小灯的电阻

2.灯丝电阻的特性：电阻随电压升高而增大，随着温度的降低而减小。

3.滑动变阻器在实验中的作用：保护电路的作用。

改变小灯泡两端电压从而得到多组数据。

八、课下作业：

1.完成实验报告

2.动手动脑学物理中的第1、2题。

    九、板书设计

              三、测量小泡的电阻

1.实验原理：
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（伏安法）

2.实验器材：白炽灯（一只）、万用表　小灯泡（2．5V  0.3A）、电流表、电压表、开关、电池组（两节）、滑动变阻器、导线

3.实验电路图： 
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   4.实验表格：
	次数
	电流
	电压
	电阻
	电阻平均值

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


   5.实验结论：灯丝电阻随着温度的升高而增大，随温度的降低而减小。
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